

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KOZGAZDASÁGI SZAKKLAP)

M. kir. postatakarékpénztár csekkzáma 45.255
Megjelenik havonta 5-ön. Előfizetési díj
félévre 4 pengő, egész évre 12 pengő
Hirdetési díj szövegtől 50 fillér,
hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: Automata 32—2—81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 1 ÓRÁIG.

A külkereskedelem

gazdasági életünkben nagy szerepet játszik, mert mezőgazdasági és ipari termékeink exportja révén jutunk azokhoz a nyersanyagokhoz, amelyeknek importálásával gazdasági termelésünket tápláljuk.

Az export és import statisztikai adatai szerint az elmúlt 1935. évben külkereskedelmünk örvedetesen javult. Pedig a rossz termés miatt rendkívüli behozatalra szorultunk. Csupán tengeriből 30 millió pengő értékűt s ezenkívül takarmányt is importáltunk.

Németországba 109 millió és Ausztriába 86 millió pengő értékben exportáltunk. Viszont Németországból 90 millió és Ausztriából 76 millió pengő értékű árut szállítottunk be. E két állam után export tekintetében Olaszország és Anglia, míg import szempontjából Románia, Jugoszlávia, Olaszország, Anglia, Csehszlovákia és Svájc következnek.

Külkereskedelmünk együttes összege 1935. évben 857-1 millió pengő volt. Ez pedig 100-5 millió többlet az 1934. évihez mérten. Mult évi kiviteli többletünk 60-4 millió, míg az előző évi 59-3 millió pengő volt.

Külkereskedelmi mérlegünk tehát aktív és javuló tendenciát mutat. Ez a kormány helyes intézkedéseinek köszönhető. A külkereskedelmi többlet mindenesetre a gazdasági életünk fejlődését szolgálja. Ez pedig végeredményében kihat iparunkra, a vendéglátóipar forgalmának a biztosítására és fejlesztésére is.

A vendéglátóipar ezért érdeklődéssel és bizalommal tekint fel Winchler kereskedelmiügyi miniszter úrra, aki eddigi körültekintő és nagy szakutadást bizonyító működésével külkereskedelmünk aktivitását eredményezte. A legutóbbi németországi útja is ezt szolgálta és bizonyára sikeresen.

A statisztikai adatokból azt látjuk, hogy Németország az utóbbi években mezőgazda-

sági terméyeinknek a legfontosabb piaca és hogy viszont az onnét behozott árúk és nyersanyagok nagysága a régi német-magyar gazdasági barátság felújítása mellett szól.

A vendéglátóipar ehhez még azt a meg-

állapítást is fűzi, hogy idegenforgalmunk jelentékeny része ugyancsak Németországból irányul felénk. Ez okoknál fogva a német külkereskedelmi kapcsolatokat a vendéglátóipar szempontjából helyeseknek és célravezetőeknek véljük.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara

közgyűlést tartott, amelyen Gyulay Tibor dr. főtitkár felolvasta a kereskedelmi miniszternek a kamara elnökségét: Eber Antal elnök, Székács Antal és Nagy Antal alelnököket állásukban megerősítő leirátát.

Eber Antal elnöki enunciaciójában mindenkelelőt megemlékezett a kamarát ért legutóbbi veszteségekről: Korányi Frigyes báró, Reiss Jenő dr., Beimel Sándor, maróti Fürst László, Haverland Antal és Kovács Hermann kamarai tagok, illetőleg levelező tagok elhunytáról, ugyancsak meleg szavakkal búcsúztatta el Fodor Dezsőt, a miskolci kamra elhunyt elnökét. Ezután üdvözölte Barczy-Barczen Gábor kamarai tagot, aki mint a főváros új felsőházi tagja foglalja el a helyét a törvényhozásban. Az elnök annak a reményének adott kifejezést, hogy Barczy-Barczen Gábor a kereskedelem érdekeit a felsőházban is azzal a tudással és bátorsággal fogja képviselni, mint azt eddig tette a kamarában és a kereskedelem szervezeteiben. Majd megemlékezett Szegő Ernő dr. kamarai titkárnak 25 éves szolgálati jubileumáról, jellemezvén a jubiláns főtisztviselő nagyértékű munkáját.

Az elnöki bejelentések után Eber Antal újból megköszönte a kamarai tagok bizalmát és a főváros tisztviselőit: Felkay Ferenc tanácsnoknak és Pertik Béla dr. főjegyzőnek a kamarai választások során kifejtett tárgyilagos és pártatlan tevékenységét, miután elnöki megnyitóbeszédét mondotta el. Kifejtette, hogy működését ezentúl is a gazdasági liberalizmus elvei fogják irányítani. Továbbra is küzdeni fog a szabadkereskedelem mellett és a protekcionizmus ellen, amely arra sem hivatkozhatik, hogy munkanélküliségnek volna orvosszere. A statisztika mutatja, hogy a gyáripari termelésnek — egyébként természetes és helyes — racionalizálása folytán a termelési érték emelkedésével nem jár karöltve a foglalkoztatott munkások számának

és a munkabér keresetének arányos emelkedése. Azt sem fogadja el, mintha emelkedő készrűbehozatal nehezebben fokozódó mezőgazdasági kivitelünknek megfelelő áron való lebonyolítását. Dánia az angol szén fokozott importja ellenében kivételes előnyt biztosított mezőgazdasági exportjának az angol piacon. Csak a nemzetközi munkamegosztás képes a gazdasági válságnak és a mi válságunknak is véget vetni.

Fokozott érdeleyel fogja vezetni a harcot a kereskedelem szabadsága érdekében. A szövetkezeti exporttevékenység nem érdeke és nem is óhajtatja a mezőgazdasági termelésnek, akik legkisebb jelét sem adták annak, mintha az újdonsült és gazdasági értelemben illegitim exportörökben jobban bíznának, mint a régi bevált, szakavatott kereskedőkben. Veszélyesnek tartja, ha az állami eszközökkel szánált szövetkezetek kelő szervezet és szakismeret nélkül rávetik magukat az exportkereskedelemre. A veszteség megint az államra és így az adóóra fog háárulni. Ha a mai államközi szerződésekkel bekerített területen nem is érvényesülhet a kereskedelmi tudás, összeköttetés és ügyesség, mint azelőtt, de a kereskedelem joggal követelheti, hogy ezen a megszüllt területen működésének területi épségben maradjanak és így nyerjen némi korpótlást a valódi kereskedelmi tevékenység megbénításáért.

A kereskedelem és a kisipar további kívánása, hogy a detailkereskedelemmel versenyben álló nagyüzemek, részvénytársasági áruházak, gyáripari detailkereskedők, nagy szövetkezetek és közüzemek éppúgy a forgalom után megbeszélésedem után adózzanak, mint az egyéni kiskereskedők és iparosok, nem pedig a mérlegben kimutatott tisztanyereség után.

A kisipar fellendítését szociális szempontból a kamara egyik legfontosabb feladatának tartja. Ezért sürgeti, hogy az állam és a közleltelek azokat a

Popper Mór és Lipót r.-t., bornagykereskedés

Telefon: 48-4-82

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1889. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.
Válogatott uradalmi fajborok. Kérjen saját érdekében árajánlatot.

közmunkákat részesítsék előnyben, amelyek elvégzése a kézműipar feladata. Orvosolni kell a társadalombiztosítás rendszerének a kisiparra igazságtalan és súlyos intézkedéseit és mozgékonyabbá kell tenni a kisipar hitelszervezeteinek működését. A kamara az állam és a főváros közreműködésével a kamarában külön kisipari exportintézetet kíván létesíteni, amelynek rendeltetése kizárólag a magyar kézműipar kivitelüi tevékenységének előmozdítása és fokozása lenne.

Végül kiemelnék annak jelentőségét, hogy az államnal és a fővárossal egyaránt mindent el kell követni a

háztartási egyensúly helyreállítására. A deficit eltüntetése első feltétele a bizalom visszatérésének, már pedig enélkül nem következhetik be a döntő javulás.

De ez előfeltétele az adóterhek könnyítésének is, pedig a mai elviselhetetlen állami és fővárosi közterhek mellett az ipar és kereskedelem nem képes helyreállni. A kamara komolyan szembenéz a fennálló nehézségekkel, de népnök életéregében és életrealitásokban bízza, reményteljesen indítja meg az új ciklusban tevékenységét.

A nagy tetsvéssel fogadott megnyitóbeszéd után Székács Antal elnök szólalt fel.

Magyarok Amerikában.

Írta: Lindenberger Antal.

V.

Hajónk másnap délelőtt a kies fekvésű Palermóban, Szicília fővárosában kötött ki, hogy felvegyen még utasokat, de főként sok ezer láda narancs is várt behajózásra, mivel Szicília a narancs és citrom hazája.

Már a kora reggeli órákban a kikötőben nagy zaj volt. A különféle árusok hadi zaja volt ez, mert ilyen nagy hajó csak hetenként egyszer jön vagy megy át Palermón. Ezért aztán megrohanják a hajó utasait, hogy valamit rájuk szózzanak, mert bizony a kikötő lakossága ebből él.

A hajón megjelenő „Rádió Újság” már közölte és a reggeli szírvázsnál külön is tudtára adták a hajó utasainak, hogy bárki kiszállhat, megnézheti a várost délelőtt 10 órától délután 1 óráig, amikor mindenkinél a hajón kell lenni, mert 2 órákor az továbbmegy.

Volt is sok hecc és móka a kiszállásnál, amit a hajó oldalán elhelyezett függő hidon keresztül bonyolítottak le. Lent a vizen pedig gondolaszerű nagybuborékok várt az utasokra, akiket fejenként egy líráért oda-vissza szállítottak.

Az utasok legtöbbször a városban szédelt szét. De igen sokan voltak, akik a világhírű, „Katakombák” nézték meg. Nagyrészt úgy jött vissza az ott látottaktól, mint egy élő-halott.

Palermóban olyan meleg volt, hogy úgy érezte az ember, mintha a nap direktre a feje felett volna pár méterre. Az utcák pedig, mivel éppen vasárnap volt, zsúfoltak voltak, emberberben hátán. Az a gyenge kis szellő, amely a tenger felől áradt, nem csillapította a meleg hatását.

Jómagam is kiszálltam a hajóból és útítársam is, akin már civilruha feszült. Elvezítik a tarka képet, amit Palermó nyújtott.

Utítársammal együtt röttük a hepe-hupás utcákat, mikor szembetalálkoztunk két úrihölgygel, akiket a hajóról már ismertünk. Azt kérdezte tőlem, hogy nem tudok-e valami cukrászdát, ahol fagyaltot kaphatnának? Én, aki ismertem Palermót, felajánlottam, hogy elvezetem őket oda. Utítársam azonban azt mondta, ő inkább sörözze meg jó pohár sörre. Elváltunk. Én a hölgyeket a bájos kis tenyérnyi kertés házak közt, ahol a kertekben a magnólia, narancs, citrom s rengeteg sok más délszáji fa volt, veztettem egy olasz cukrászdába, ahol boldogan fogyasztották fagyaltjukat amitől lehűlték kissé.

Ugy állapotunk meg, hogy visszajövünk útítársammal. Ez 1 óra is közelgett, a hajórártás ideje, ezért megérkeztünk hozzá. Olyan illuminált állapotban találtuk meg, hogy a nyelve alig foggott.

Gyengédlen mondtam neki: jöjjön kérem gyorsan velünk, nehogy lekésstük a hajót. Erre ő azt mondta: csak még egy pohárral iszom s aztán jövök. Azt hiszem már ivott eleget — jöjjön! Mondtam. É durván azt felelte: Mi jönni avatkozik maga az én ügyembe, hogy én mennyit iszom, kikérem magamnak, hogy velem törődjön!... Ez igen kiros jelenet volt. Csak annyit feleltem:

kérem, teljesen igazam van! Tőlem akár egy hordóval is ihat még, azonban ha lekési a hajót, mit fog csinálni? A két hölgyvel együtt sarkonfordultunk és köszönés nélkül otthagytuk.

Már megebédeltünk a hajón, mikor a hajó kúrtje jelezte az indulást. A hajó oldalához ért egy csónak és benne útítársam, akit néhány matróz húzott s tolt feléll a hajóoldalon. A lépcsőt rögtön felvonták s elis indult hajónk Messina felé. Utítársamat napokig nem láttam. Egy este szembe jött velem a sétányon, de én ki akartam kerülni. Ő azonban élem állt és megbánóan kért, hogy boacsásnak meg neki, hogy ismét ivott, de agra fogadalmának... Felé nyújtottam kezemet és együtt sétáltuk körül a hajót.

Pár nap multán egyik délután bementem a dohányzóba, ahol nagyba folyt a kártyajáték. Utítársamat alaposan kopaszította egyik partnere, aki nagyon ismerősnek tetszett nekem... Sokáig töprengtem, hogy honnan ismerem ezt a fejet? Egyszerre megszólalt az illető, hogy csak készpénzért vagy értékért játszik, hozomra nem. Ha tovább akar játszani útítársam, úgy adja oda aranyóráját! E szíren hangot megismertem. Amerikából jövet hajónkon ezt a férfit mint utazó hamiskártyást jellemezték. Meg is figyeltem és láttam, hogy a mellényzsebéből szedi elő tígyesen a szükséges lapot.

A pincér által magamból kérettem útítársam. Ségva mondtam neki, hogy vigyázzon, mert hamiskártyással áll szembe, aki chlyeri utolsó dollárját is.

Utítársam, aki megint ivott, durván rám szólt: Már ismét beleavatkozik az életembe, ne törődjön velem s otthagytok, dühösen visszaült helyére és kitétte értékes családi aranyóráját az asztalra...

Nem tudtam nézni azt a lelketlen jelenetet tovább, felmentem egyenesen a kapitány szobájába és előadtam neki, hogy hamiskártyás van a hajón, akit én az Amerikából jött hajóról ismerek. Kértem, hogy a hajó detektívjele figyeltesse meg, amit a kapitány a jelenlétbenm foganatosított is. Este már a detektívvel játszott az ipse. a detektív persze adta a berigott embert s közben figyelte, hogy szedi elő a hamiskártyákat.

(Vége következik.)

Teát utcán át a pálinkamérések nem ársíthatnak. Ugyanis az italmérő panaszal fordultak a pénzügyigazgatósághoz azért, mert a pálinkamérések rátertek a teának utcán át való ársítására. Pedig az érvényben lévő 101.000. számú pénzügyminiszteri rendelet kifejezetten előírja, hogy korlátlan kiméresi üzletekben és a korlátolt kiméresi üzletek közé tartozó kizárólagos pálinkamérésekben sem élelmickeknek, akár az üzlethelyiségben, akár azonkívül történő fogyasztásra, sem egyéb, s szeszitalok és alkoholmentes áditó italok fogalma alá nem eső árickekkel való ártükerkedés nem gyakorolható.

MI ÚJSÁG?

Személyi hír. Guttman Lajos, a Magyar-Osziátrák Borkereskedelmi és Kivitelü R.-T. igazgatója családú nevet beltügyminiszteri engedéllyel „Gárdon”-ra változtatta.

Vendéglős-bál. A budapesti szállodások és vendéglősök az idei báljukat február 20-án rendezik a Pannónia-szállóban.

A Székesfehérvári és Fejérmegyei Vendéglősök, Szállodások, Kávésök és Korcsmárosok Ipartársulata 1936. évi február hó 5-én, szerdán este 9 órai kezdetű a „Magyar király”-szálloda termeiben vendéglős-bált rendez.

Ipartestületek Országos Szövetsége január 20-án tartotta közgyűlését, amelyen Papp József elnök bejelentette, hogy az elnökségről lemond, mert az Ipartestületek Országos Központjának elnöki tisztsége minden idejét lefoglalja. Többen méltatták Papp József tíz évi elnöki tevékenységét, amely után a közgyűlés Papp Józsefet tiszteletbeli elnöké választották. Az elnöki széket nem töltötték be, hanem ügyvezető elnöknek ifj. Tóth Pált, a nyíregyházi ipartestület elnökét választották meg; a lenökök Körtendy Mátyás és Ruzicska Ede lettek. Tóth Pál elfogalván az elnöki széket, arról beszélt, hogy becsületesen, az iparosság kívánságának megfelelő munkán és a gazdasági kérdések hatásos megoldásának előmozdításán fog dolgozni.

Eladó Kecskeméten

a Beretvás-szálloda

étterem és kávéház

egyemeletes épülete

Az egyedül nagyobb szálloda a városban. Feltételek megudhatók Kecskeméten a Népbanknál vagy vitéz dr. Matolasy Károly főorvosnál

Borkezelési tanfolyam. A budafoki m. kir. szőlészeti és borászati szakiskola igazgatósága szőlőbirtokosok, szőlőkezelők, vendéglősök és korcsmárosok részére folyó év február hó 17-től 19-ig terjedő időben, vasárnap kivételével, naponta délutánonként kéthetes borkezelési tanfolyamot tart. E tanfolyam a szakszerű borkezelést öleli fel, elméleti előadások keretében, a pinceműveletek gyakorlati bemutatásával. Részvételi díj 15 pengő. Jelentkezés alulírott szakiskola igazgatóságánál, mely részletes felvilágosítással is szolgál.

Tanonok iskolá látogatása ügyében Bornemissza Géza ipartügyi miniszter körrendeletet bocsájtot ki az elsőfokú iparhatóságokhoz. A miniszter körrendelete rámutat arra, hogy méltánytalan a mestereknek az a gyakorlatok, hogy tanoncainak az iskolában eltöltött időre nem fizetnek bért. Ez az eljárás alkalmas arra, hogy a tanoncot az iskolától távol tartsa, vagy az iskolát a tanonc szemében antipatikussá tegye. Ezért méltányosnak tartja a miniszter, hogy az iparhatóságok és az ipartestületek a tanoncszerződéseket megkötése alkalmával meggyőzőzék a mestereknek annak szükségességéről és célszerűségéről, hogy a tanonciskolában eltöltött időt is megfizessék és ezt a körülményt mint kötelezettséget a tanonszerződésbe bevegyék.

Mindenmü hús- és zsiradékészükségletünket Lengyel hentesárúgyár R.-T. üzleteiben vásároljuk! — Legjobb árú — olcsó árú!
LENGYEL HENTESÁRÚGYÁR R.-T. BUDAPEST, IX., PÁVA UCCA II.

TÖRLEY
TALISMAN - CASINO - RÉSERVÉ

A 18 évnél fiatalabb kiskorú iparüzése. A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara egy adott esetben olyan szakvéleményt adott, hogy a 18 évesnél fiatalabb kiskorú kereskedésének szabad iparként való folytatására jogosító iparigazgatványt a maga nevére olyanformán, hogy az üzletét kiskorúknak atyja üzletvezetőként folytassa, nem kaphat. A Kamárának ezt az állásfoglalását megerősíti a volt kereskedelemügyi miniszternek 69.649—1934. K. M. számú harmadikkal elvi határozata.

Az automata biliárdasztalokról a belügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében az automata biliárdasztalokat nyilvános helyen csak a rendőrhatalóság előzetes engedélyével szabad felállítani és fizeiben tartani. Nyilvános helyen vagy helyiségben felállított automata biliárdasztalon 18. életévüket be nem töltött egyéneknek a játékot megengedni tilos: kizáróan automata biliárdasztalokkal berendezett helyiségbe 18. életévüket be nem töltött egyént beocsátani sem szabad. Automata biliárdasztalon reggel nyolc órától a nyilvános étkező vagy szórakozó helyiségre megállapított zárórágig, külön e célra berendezett helyiségben pedig éjjel után egy óráig szabad játszani.

Hauer Rezső cukrász

Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám

Telefonszám: József 423-04

Megszilárdult a borpia az utóbbi hetekben. A kereskedelem a jelenlegi szilárdság mellett állandóan fedez és amíg decemberben a lanya árak mellett kereslet alig volt, most a kereslet minden oldalán élénken mondható. A napokban megjelent az Országos Statisztikai Hivatal bortermés-statisztikája, amely szerint az 1934. évi bortermésben szemben az 1935. évben, tehát az utolsó évben kb. 300.000 hl borral több termelt Magyarországon, ami azonban még mindig jóval alatta maradt a magyarországi évi 3.200.000 hl-es átlagtermésnek. Ha már most figyelembe vesszük azt is, hogy szűretek az öbörkeslet viszonylag nagyon kicsiny volt, továbbá, hogy a fogyasztás a javuló gazdasági viszonyok mellett előreláthatólag nem fog csökkenni, akkor fízta képet alkothatunk magunknak az elmúlt évi bortermés beföldi elhelyezhetőségéről. A borárak kistermelőknél az Alföldön hl-fokonként 2—2,20 pengő között, uradalmaknál 2,20—2,50 pengő között váltakoznak. Az alacsony árak inkább csak névlegesek, mert azokon nagyobb mennyiséget, rövidebb idő alatt, kistermelőktől vásárolni nem lehet. Az elmúlt héten néhány nagyobb uradalmi tétel jelentkezett a piacon, de egyelőre nem olyan mértékben, hogy ez az árakat nyomná. Dacára, hogy a történelmi borvidékek legjobb piaca, Ausztria, még mindig el van vágva előlünk, mégis lassan az érdeklődés ezek iránt a piacok iránt is mutatkozik, ami főleg arra vezethető vissza, hogy ezeken a piacokon sincs nagyobb mennyiségű igazi minőség-bor az 1935. évi termésből és így a jó minőségeket egyezkednek maguknak a kereskedők — külföldi export reményében — lekötni. Az árak a budaörsi hegyvidéken hl-enként 40—60 pengő között, Egerben 45—70 pengő között változnak minőség szerint, kvalitásárúban. Tokaj vidékén 13—14 fokos borokért 35—40 pengő körül fizetnek. Gyenge minőségű árúkat úgy Tokajban, mint Budaörsön vidéken természetesen olcsóbban is lehet vásárolni. Az exporttevékenység Csehország felé kezd kifejlődni, a legélénkebb azonban változatlanul Németország felé, főleg Brennwein, de más borok iránt is érdeklődnek. Ezek az árak azt jelentik, hogy a karácsonyi ünnepek óta a bor ára mintegy 25%-kal emelkedett ugyan s előreláthatólag rövidesen ki fog alakulni általánosságban a szeszfokonkénti 3 filléres árnium, tehát az az ár, ami közvetlenül a legutóbbi szűret előtt érvényben volt. Tekintettel az ideci hozam viszonylag mérsékelt mennyiségére, ezek a most kialakult magasabb árak sem nyújtanak még megfelelő jövedelmezőséget a termelők számára s így érthető, hogy a gazdák és uradalmak részéről a kínálat még mindig meglehetősen tartózkodó. A termelők tartózkodó magatartását bizonyos mértékig az a körülmény is fokozza, hogy az abnormisan enyhe tél során általában attól fének, hogy a

sok meleg eső és langyos idő folytán a letakart szőlővesszők kipállanak s ennek katasztrófális hatása lehetne az új szőlőtermésre.

Ialmérők közgyűlése. Ünneppélyes külsőségek közt tartotta Weinberger Béla elnökle mellett a Bor-, Sör- és Ialmérők Országos Ipartársulata XVI. rendes évi közgyűlést. A Bleyer Imre dr. ügyész által előterjesztett évi jelentést és számadást a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Grauer Miksa Pál dr.-t tiszteletbeli elnöké választotta.

„Budapest Fürdőtermopólis” címmel a minap Romában, a Grand Hotel Savoia közlőtermében nagy sikerrel olasz nyelvű előadást tartott belényesi Várady János, a Budapesti Gyógy- és Üdülőhelyi Bizottság tisztviselője. A magyar főváros gyógyfürdőit és ivóforrásait és azok csodálatos gyógyhatását ismertette és Budapestet képekben is bemutatta az előleki közönségnek. A római lapok külön cikkekbek számozták be az előadást.

Az ipartestületek közgyűléseit mindenkor február hó végéig kötelesek megtartani. Az ipartügyi miniszterium körlevelében hívta fel erre az ország ipartestületeinek figyelmét. Uta' a leirat arra is, hogy eddig az ipartestületek a törvény ezen rendelkezésének érthetetlen módon nem tettek eleget és annak a nézetének adott kifejezést, hogy a törvény hatálybalépésétől elmulthárom esztendő alatt minden egyes ipartestületnek módjában áll ügykezelését olyan irányban szabályozni, hogy közgyűlést pontos időben megtarthassa.

Balaton! Szálloda- és Pen iótulajdonosok Egyesülete a tervezett balatoni bolgárkertészekkel kapcsolatosan a Pesti Hirlapoz levelet írt, amelyben közli: Kétségtelen, hogy e kérdés a balatoni vendéglátó ipar a szenvedő fél, mert a mi feladatunk az, hogy a balatoni idegenforgalommal kapcsolatban támasztott igényekkel szemben helyt álljunk és vendégeinknek a magyar konyha híreinek megfelelő ellátást nyújtsunk. E feladatunk csak úgy tehető meg, ha a szükséges zöldség-, főzelék- és gyümölcs-félék beszerése minél közvetlenebbül és olcsóbban történik. Téved Mészáros József ír, amikor tagadja, hogy a balatoni üdülőhelyek zöldség- és gyümölcs-ellátásáról a fővárosból kell gondoskodni és az sem áll, hogy a mult idényben csak néhány napig volt észrevehető a hiány. Ezzel szemben mi, a vendéglátó iparosok megállapíthatjuk, hogy a vendégek által megkívánt primöröket, amilyenek: az idény elején a saláta, zöldborók, zöldbab, uborka, új burgonya, tök, majd a gyenge kukorica, zöldpaprika, mindig a fővárosból kellett beszerezniünk, ugyanígy a gyümölcsféléket: cseresznyét, meggyet, barackot, dinnyét, mely a különböző intézmények üdülőházaiban, amelyek nagyfogyasztók, így a székesfővárosi alkalmazottak kenesei üdülőtelepe is, Budapestről voltak kénytelenek beszerezni szükségüket. A főzelék- és gyümölcsfélék balatonkörtéki termelése 3—4 héttel marad el a budapesti piac mögött, úgy, hogy mikor Budapestben az újbungyara 15 fillér, a Balaton mellett még a duplájába kerül. Spárgát egyáltalán



Garantált teljes zúrtartalmú
sajtjaink
mindenütt
beszereshetők:
Pálpusztai-sajt,
Derby-sajt, Roma-
dour, Imperial,
Óvári, Trappista,
Casino, Roquefort,
Roquefort dobozos

DERBY Sajt- és Vajformáló Részvénytársaság
Központi ársztó-telep: Budapest, VII., Kezposztal 62.
Telefon: P. 60—85

nem termelnek a Balatonnál. Ha tehát a tervezett bolgárkertészettek megvalósulnak, úgy az ellátás tetemesen könnyebbé válik és mi nem leszünk kénytelenek küldöncöket tartani, akik naponta hozzák Budapestről az árut, sem az ugyancsak Budapestről származó árut kofaktól vásárolni. De hasznos nevelő hatással lesz a bolgár kertészet a környékbeli gazdákra is, akik megtanulhatják a bolgár kertészet gazdasági módszerét. Nem fér kétség ahhoz az érdekezéshez, mely megcsökkent hazánk minden talpalmatny földjének minél intenzívebb kihasználásához fűződik. Mindezek alapján rendkívüli horderejűnek tartjuk a bolgár kertészetek balatonkörtéki meghonosítását és biztosak vagyunk annak gazdasági sikerében.

Megjelent az Országos 1 aros Évkönyv, amelynek bevezető cikkét **Bornemiza Géza** ipartügyi miniszter írta a korszerű iparosképzés, a racionális termelés és értékesítés kérdéseiről. Vitéz **Petneházy Antal** ipartügyi államtitkár „Egészséges szervezkedés, olcsóbb termelés és könnyebb értékesítés” címen írt érdekes tanulmányt. **Kruhána Károly** dr. báró miniszteri tanácsos, az ipartügyi miniszterium kisipari szakosztályának vezetője a kézművesipar problémáit ismerteti. **Dobsa László** dr., az Ipartestületek Országos Központjának igazgatója s az Évkönyv szerkesztője, a kézművesmesterekéket ösztönzéstől és a magyar iparoscéhek multjáról, **Kovalczy Rezső** dr., az IPOK titkára az iparosodások rendezéséről ír. Hasznos tudnivalókat közöl az Évkönyv az iparosokat érintő adókról, illetekekről, a kisiparosok hitelleltetéséről, a kisipari könyvelésről és kalkulációról stb. Teljes ipartügyi című (ipartügyi miniszterium, IPOK, kamarák, összes ipartestületek, iparos lapok) egészíti ki a hasznos 230 oldalas kiadványt, amely minden iparosnak, iparos szervezetnek és intézménynek nélkülözhetetlen kézikönyve és amelynek kedvezményes elővételi ára iparosok részére 1 P 20 fillér. Megrendelhető az Évkönyv szerkesztőségénél (Budapest, VIII., Erzsébet-körút 9—11), vagy a Monopol Könyvkiadóvállalatnál, (Budapest, IV., Váci-utca 80. Telefon: 89—282).

Az **ilalmérisi illetekét újból megállapították három évre**. A kivétet a ker. előjáráságnál megtekinthető és megfellebbezhető. Aki meg nem fellebbezi, a következő három éven át ezt az illeteket fogja fizetni.

Ókéske község előljároságától.

57/1936. kíg. szám.

Hirdetmény.

Ókéske község előljárosága a község tulajdonát képező tiszai nyári (strand) fürdő területet ilalmérisi joggal együtt 10 évre nyilvános árverésen haszonbérbe adja. Árverés 1936. évi február hó 16-án délelőtt 9 órakor Ókéske község házában lesz megtartva. Árverési feltételek a főjegyzői irodában megtekinthetők.

Ókéske, 1936. január 7.

ELŐLJÁROSÁG.

A jégrendelet végrehajtási utasítása. Nemrégiben adta ki a kereskedelmi miniszter a jégrendelet végrehajtási utasítást, amely mindenekelőtt a forgalombahozatal szempontjából nem múgy és természetesség között tesz különbséget, hanem kifogástalan, kevésbé kifogástalan és bármilyen használatra alkalmatlan jég között. Kétségtelen — mondja a végrehajtási utasítás —, hogy a múgy rendszerint kifogástalan minőségű, a természetes jég pedig többnyire idegen anyaggal szennyezett. Megengedi a végrehajtási utasítás, hogy a korlátozott forgalomra rendelt jeget (természetes jég) általában étel, ital hűtéséhez lehesse használni, ha a hűtést olyan berendezés mellett végzik, amely a jégnek, vagy olvadékának a hűtőt tárggyal való érintkezését kizárja. A rendelet idevonatkozóan csupán példaszéruen említi az elkülönített jégkamrákat, de egyáltalán nem zárja ki azt, hogy az említett célra megfelelő jégsekrényt is lehesse alkalmazni. Azt is megengedi a rendelet, hogy korlátozott forgalmú jeget (természetes jég) olyan zömök is eladjanak, amely a jeget megfelelő jégsekrényben, vagy elkülönített jégkamrában használja, ha a jéggel csupán olyan élelmiszereket hűt, amelyeket fogyasztás előtt még fel kell főzni, vagy meg kell sütni. Végül pedig természetes jeget a rendelet szerint ott is lehet árusítani és használni, ahol egyébként elég kifogástalan minőségű múgy áll rendelkezésre.

Ipartestületek Országos Szövetsége Nyugdíjostálya közli: Az iparosok évtizedes küzdelme, hogy öreg napjaira gondoskodás történjen róluk, mindezt megvalósulni nem tudott. A kérdés megoldására történtek már próbálkozások, de elfogadható és keresztülvihető terv eddig nem merült fel, dacára, hogy az utóbbi években minden iparosgyűlés foglalkozott az iparosok nyugdíj-ügyével. Az Ipartestületek Országos Szövetsége elnöksége tudatában annak, hogy a mai leromlott gazdasági helyzetben az iparosnak belátható időn belül tökegyűjtésre lehetősége nincs, ennekfoga az öregségre való gondoskodás minden más kérdést megelőzve, a legsürgősebb feladatává vált, ezért elhatározta, hogy az eddigi elgondolások közül a leginkább célravezetőt megvalósítja és ezáltal módot nyújt az önként belépőknek arra, hogy öreg napjaikról csekély havi 5—10 pengő ellenében magukat biztosítsák, maguknak nyugdíjat biztosíthassanak. Az Ipartestületek Országos Szövetsége felállította kebelében a Nyugdíjostályt, amely hivatta van az ország iparosságát felvilágosítani és a propagandamunkát elvégezni az ország összes ipartestületénél. Örülünk, hogy végre sikerült megoldást találni erre az évtizedek óta húzóó és megoldhatatlannak látszó kérdésre. Az Ipartestületek Országos Szövetsége elnökségének fáradozását pedig hálálja meg az iparosság azzal, hogy belépésre jelentkezzen minden iparos az ipartestületénél.

Budapest vendégforgalma az utóbbi hónapokban emelkedő tendenciát mutat s az egyetlen olyan európai főváros, amely nagyarányú kiugrást tud

felmutatni a vendégforgalomban. 1935 október 31-ig 190.510 idegen érkezett Budapestre, 7-13 százzalal több, mint a múlt esztendőben. A három napig terjedő turisztikai és cserevonatforgalom csökkenését mutat, ez szemben azonban hosszabb ideig Budapesten tartózkodó idegenek száma örvedetesen emelkedik. Különösen magas az emelkedés aránya — 11—14 napig itt tartózkodó és a két héten felül itt tartózkodók csoportjában, ami azt mutatja, hogy Budapestet az üdülő- és fürdővendégek szárazozás, pihenés és gyógyulás céljából hosszabb időre is gyakran keresik fel. Itt említjük meg, hogy a Balatoni Társaság vitéz József Ferenc királyi herceg elnöklésével élők tanácsülést tartott, amelyen Lszák Gyula ügyvezető alelnök ismertette a társaságnak az idegenforgalom fejlesztése érdekében kifejtett működését. A balatoni elővábon élénkséget intézményesen kell biztosítani. Szól a balatoni propagandának az ifjúság körében való további kifejlesztéséről, majd bejelentette, hogy a Balatonnak a képzőművészet előmozdításával való propagandáját szolgálja a közeljövőben Bécsben rendezendő balatoni képzőművészet kiállítás. Nádas Béla dr. a balatoni szervezetek összhangzatos együttműködését javasolta. Votisky Antal dr. és Gonda Henrik dr. a balatoni hitel és beruházási kérdések további felkarolása mellett szóltak fel. Sziklay József pedig Sümeg turisztikai fejlesztésére tett javaslatot. Parkasfalvi Kornél azt indítványozta, hogy a Badaonyon tetején kivilágítóó kökeresztet állítsanak fel. G. Czike Valéria pedig a balatoni propagandamunkálatok megszervezése érdekében tett több indítványt.

Leszállították a margitszigeti bérletjegyek árát. Igen népszerű és már régen esedékes intézkedést valósított meg Bessenyei Zénó dr., a Fővárosi Közmunkák Tanácsának elnöke, amikor elrendelte a margitszigeti bérletjegyek árának leszállítását. Ezek szerint a bárki által megváltható fényképes bérletjegy ára egész évre az eddigi 25 pengő helyett 15 pengő, a tényleges és nyugdíjas közisztviselők részére 6 pengő. Ezekhez a bérletkezh ugyancsak egész évre szóló járműjegy is váltható. Személybérletjegy nélkül a járműbérletjegy ára egész évre 20 pengő és egyúttal a járművezető díjtaln belépésre is jogosít. A bérletjegyek a Margit-sziget bejáratánál válthatók. Az autók részére a bemenetel október 15-e és március 15-e között teljesen díjmentes. Ezek az intézkedések már is életbeléptek.

A margarinos cukrázsüteményt meg kell jelölni. Egy fővárosi cukrász süteményét részben vajjal, részben pedig múvívajjal, azaz margarinnal készítette és hozta forgalomba, azonban ezt a készítményein nem tüntette fel. A cukrázsmestert legfelsőbb fokon a Kihágási Tanács is megbüntette. Az ítélet indoklásában kimondta a Kihágási Tanács, hogy az érvényben lévő fővárosi szabályrendelet értelmében a cukrász lévők készítményein látható helyen megjelölni, hogy az tiszta vajjal, múvívajjal, margarinnal, vagy más mesterséges anyaggal készítették-e, hogy a vásárlókönzség e tekintetben tájékozott legyen.

Előfizetőinkhez

azzal a kéréssel fordulunk, hogy az előfizetési díjakat kiadóhivatalunkba be kell fizetni szíveskedjenek.

Főszerkesztő:

DR. KISS ISTVÁN.

Felolós szerkesztő, kiadó és lapulajdonos
DR. KISS ISTVÁNNÉ.



MALATA-PEZSGŐ-SÖR
HOGYHA MINDIG ISSZA EGÉSZSÉGÉT S PÉNTÉ
EGYRÉSZÉT JUTALOMKÉNT KÁRÚ VISSZA
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ OT KÖRNYÁN

Szent István Portersör

a Polgári Serfözde páratlan sörkülönlegessége



IV. ker. kapitányság.

927/6—1935. kih.

Ítélet-kivonat.

A m. kir. belfigyminisztériumban szervezett Kihágási Tanács Bírő Dénes kapospulai szül., 51 éves, rom. kath., özvegy, vendégfős, budapesti (IV., Vámbáz-körút 16.) lakost literenkint a magyar bortörvényben megengedett legnagyobb mennyiségnél 96-9 mgr. kénassavat tartalmazó musznak a fogyasztók részére való kiszolgáltatása miatt a Bortörvény 43. §-a alapján 40— P pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetére 4 napi elzárásra ítélte. Egyben kötelezte az ítélet kivonatának a „Magyarság” c. napilapban, a „Vendégfősök Lapja” c. szaklapban való közzétételére, valamint 11— P vegyvizsgálati díj megfizetésére. Az ítélet jogerős.

Budapest, 1936 január 10.

Pintér dr. r.-tanácsos,
r. bűntetőbíró

IV. ker. kapitányság.

794/1935. kih.

Ítélet-kivonat.

A m. kir. belfigyminisztériumban szervezett Kihágási Tanács Szabó Gáborné szül. Rumpa Róza podovini szül., 63 éves, rom. kath., elvált vendégfős, budapesti (IV., Hajó-utca 5.) lakost literenkint 377-6 mgr. kénassavat tartalmazó musznak a fogyasztók részére való kiszolgáltatása miatt a Bortörvény 43. §-a alapján 30— P pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén 5 napi elzárásra ítélte. Egyben kötelezte az ítéletnek terhelt költségére a „Magyarság” c. napilapban, a „Vendégfősök Lapja” c. szaklapban való közzétételére, valamint a IV. ker. Előjáróság és a Vendégfősök Ipartestülete hirdetőtábláján való kifüggesztésére, valamint 11— P vegyvizsgálati díj megfizetésére. Az ítélet jogerős.

Budapest, 1936 január 10.

Pintér dr. r.-tanácsos,
r. bűntetőbíró.